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Referat af møde i  ”Tovholdergruppen ” på Varde Museum d. 18. august 2004 
samt 

Indkaldelse til fællesmøde for det arkæologiske netværk under DKM d. 1. dec.  
 
 

Tilstede: Per Ethelberg, Hans Skov, Bi Skaarup, Ole Lass Jensen, Lene B. Frandsen 
 

 
1. Udgravningsbudgetter. 
Efter årsmødet på Nyborg strand synes der stadig, at være forskellig opfattelse af hvorledes 
KUAS´s budgetskemaere skal opfattes, især med hensyn til om den i skemaet angivne timeløn må 
overskrides. Tovholdergruppen har taget kontakt til KUAS, som fastslår at regnearket er vejledende 
og man skal budgettere med de forventede omkostninger. Der er således ingen problemer i at bruge 
færdiguddannede med høj anciennitet. Et andet problem som vi gerne så en vejledning for er 
aflønning af studenter, madpakkepenge, diæter etc. Museerne aflønner meget forskelligt afhængigt 
af deres geografiske placering og egne fortolkning af regler. 
 
2. Samarbejde med tovholdergruppen og DAR. 
Et medlem af DAR har rettet henvendelse til Tovholderne for evt. at etablere et samarbejde. 
Gruppens mening er, at vi har et udmærket uformelt samarbejde og DAR selvfølgelig er 
velkommen til at spørge os, hvis der er sager, som vi kunne tænkes at have bedre information om 
end de selv. Men egentlige fællesmøder synes unødvendige. 
 
3. Hvad sker der, hvis bygherre nægter at betale. 
Flere museer har i øjeblikket konkrete sager kørende, hvor der er gennemført udgravninger, med 
budgetter godkendt af KUAS, hvor bygherren af forskellige årsager nægter at betale. Dette kan 
være en alvorlig økonomisk bet for et museum. Der er fra tovholdergruppen rettet henvendelse, til 
KUAS’s advokat som har lovet at undersøge sagen nærmere, spørgsmålet er siden gået videre til 
kammeradvokaten. Vi må foreløbig afvente svaret. Men det ville selvfølgelig være ønskeligt, at 
KUAS holder museerne skadesløse. Herefter fulgte en diskussion, om hvornår museerne sender 
regning for udgravningerne. Ofte er analyser og beretningsskrivning ikke afsluttet når museet 
ønsker at indrive pengene. Hvilket i princippet ikke er noget problem, bare man har en fast pris på 
disse ting. Samtidig med regningen fremsendes i reglen bygherrerapporten, som der i gruppen var 
delte meninger om. Det er tydeligt at museernes praksis er varierende. Nogle laver to forskellige 
rapporter, andre bruger samme beretning, og undlader blot alle lister til bygherren.  
 
4. Fællesmøde 
Der indkaldes hermed til fællesmøde for det arkæologiske netværk under DKM 
d. 1. december 2004 kl. 13 i Nyborg, på Nyborg Slot. 
 
Foreløbig dagsorden: 
 
1. Valg af ordstyrer 
2. Beretning 



3. Godkendelse af struktur og valgprocedure for det arkæologiske netværks tovholdergruppe 
4. Valg til tovholdergruppen 
5. Eventuelt 
 
Den endelig dagsorden udsendes 1. november. Inden da bedes medlemmerne om, at komme med 
forslag til dagsorden og eventuelle indsigelser eller ændringsforslag til tovholdergruppens struktur 
og valgprocedue se nedenstående eller forrige referat. I øjeblikket består tovholdergruppen af Per 
Ethelberg, Hans Skov, Bi Skaarup, Ole Lass Jensen og Lene B. Frandsen. På valg er Ole Lass 
Jensen og Hans Skov. De modtager begge genvalg. Hvis man ønsker at opstille nye kandidater skal 
dette meddeles inden 1. nov. 
 
5. Eventuelt 
Gruppen diskuterede KUASs svar til DKM vedr. tilskud til private i forbindelse med arkæologiske 
undersøgelser. Vi mener, at der er et mønster som viser, at det er nemmere for landmænd at få 
tilskud end for private erhvervsdrivende. Per formulerer en kommentar til DKM. 
 
Referent  
Lene B. Frandsen 
 
 
Formalisering af tovholdergruppen: struktur, valgprocedure etc. 
 
Tovholdergruppen foreslår følgende fremtidige struktur og valgprocedure: 
 
1. Tovholdergruppen består af 5 medlemmer + 1 repræsentant fra DKM´s bestyrelse.  
2. Tovholdergruppens 5 ordinære medlemmer vælges på et årligt fællesmøde for museer med arkæologisk ansvar, 

hvor hvert museum har én stemme. Det er muligt for et museum inden en nærmere fastsat dato at afgive sit valg 
skriftligt forud for fællesmødet. 

3. Tolvholdergruppens medlemmer vælges for en toårig periode, således at der hvert andet år er henholdsvis 2 og 3 
medlemmer på valg. Genvalg er muligt. 

4. Forud for fællesmødet kan de enkelte museer med arkæologisk ansvar eller enkeltpersoner ansat på disse museer 
meddele kandidater til DKM inden en nærmere fastsat dato.  

5. Første fællesmøde, hvor der afholdes valg, finder sted i efteråret 2004. 
6. Fællesmødet afholdes enten som et selvstændigt møde eller i forbindelse med DKM´s årsmøde (afhængig af, 

hvordan årsmødet i fremtiden organiseres). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


